
研修アンケート結果
（48名が回答、自由記述欄は同内容のものは要約）
１ 年齢についてお聞かせください。

人数 ％
19歳以下 0 0.0
20歳代 0 0.0
30歳代 0 0.0
40歳代 1 2.1
50歳代 1 2.1
60歳代 12 25.0
70歳代 26 54.2
80歳以上 8 16.7
合計 48 100.0

２ 政治講座があることをどのように知りましたか？（複数回答可）
人数 ％

選管 41 78.8
市報 5 9.6
公共 3 5.8
市ホームページ 3 5.8
その他 0 0.0
合計 52 100.0

３ 政治講座の内容は参考になりましたか？
人数 ％

参考になった 46 95.8
参考にならなかった 1 2.1
未回答 0 0.0
普通（自身で追加） 1 2.1
合計 48 100.0
○参考になった
・ワークシートは興味深かった。
・改めて選挙の重要性を考えた。
・年代別投票率と人口構成⇒若者はさらに政治に反映されないと驚いた。なぜ考え方が変わらないのか？⇒主権者教育は絶対必要！！⇒全体時間数が不足する⇒教育方針への組込が必要
・色々な地区等で工夫されていることが理解された。
・投票率の低下に対する対処法、年代ごとに意識が違うことがわかった。
・世界の潮流が１６歳選挙権になっていることに驚きを感じた。元々の社会が若者を意思決定に参加させる意識がある差は大きいと思います。
・2019年度の選挙詳細がわかって参考になった。主権者教育についてより深く理解が出来た。
・政治に参加する（選挙）のにきっかけが見つかった。
・主権者教育の事例の紹介があり分かりやすかった。
・選挙には行きますが、政党ないし人格者及び一歩突っ込んだ内容を本日の講座にて深められた。
主権者教育という言葉を初めて聞きました。この言葉をさらにわかりやすい言葉、単語に置き換える必要性を感じた。
・私が過ごしてきた時代とは大きな変化を感じました。
〇参考にならなかった
・有権者に対しての話だけで（投票率）、議員の不祥事の話もして欲しかった。

４ 政治講座に参加してよかったと思いますか？
人数 ％

参加して良かった 47 97.9
参加しなければ良かった 0 0.0
未回答 1 2.1
合計 48 100.0
○参加してよかった
・常に政治に関心をもっていきたい。
・昨年に引き続き参加しました。西野先生の話はわかりやすかったので来年もよろしくお願いします。
・選挙に対する考え方が変わった。
・マイ争点の取り組がすごく参考になった。
・主権者教育の必要性と中身が少し理解でき今後これがより活発化することが社会をよりよくすることにつながると感じます。
・直近の統一地方選について身近に感じられた。投票率の高い低いの関係が理解できた。
・年齢関係なく今回の話の内容を知らせたいです。
・他県（神奈川）の取り組みがわかった。
・選挙の投票年齢が若くなっているのを知った。
・選挙啓発は強く思う。参加型ということが大切。
・投票年齢が下がっていることから、若い人たちに尊敬される方が立候補できるよう、試験・考え方調査等を行うべきだ。
・７０歳にもなると新しい教育を受ける機会がないので良かった。
・政治講座という名称が理解できない。
・投票率を上げるためにいろいろなことをしているのに驚いた。

５ 政治講座の開催日はどちらがよいと思いますか？
人数 ％

平日 35 72.9
土日祝 10 20.8
未回答 3 6.3
合計 48 100.0

６ 政治講座に関して、ご意見などがありましたら、ご記入ください。
・幅広い世代に政治に関心を持って欲しいと思うので今後も続けていただきたい。
・全１０区（さいたま市内）に拡大して下さい。
・主権者教育「マイ争点」の利用について大変参考になった。
・投票率の高い年代を対象するのも良いが、今後のことを考えれば投票率の低い年代（学生など）を対象にした開催しても良いのではないか。
・本当に勉強になりました。毎年、西野先生の講座を是非受講させていただきたいです。新たな気づきのいい機会になります。
・公平・中立的な目で何が出来るのか？将来を見据えた時に何が出来るのか？
・候補者を指定しているので変えられない人が多い。
・今後は多数の参加が得られる日時を検討して下さい（休日開催）。若い人に聞かせたい内容が豊富にあった。今後の活動に期待しています。
・働き盛りの方も講座を受けた方がいいと思うのでそのような時間で。
・神奈川県のようにさいたま市も頑張ってください。
・ワークシート等、頭の整理、考え方の理解に大変良い。
・西野先生のような方が、この国をよくしていくのに必要な方だと思いました。シニアにも未来を見ていく気持になりました。
・大変充実した話であるが各自治会で各家にアンケートにしたら？
・スライドだけでなくプリントも配布されたので見やすくてよかった。
・区、市、県議員の参加も検討してほしい。


